
СТАНОВИЩЕ 

от  

Велислава Ангелова Карагенова 

доцент доктор по пиано в катедра “Пиано и акордеон“, факултет Музикална педагогика  - 

АМТИИ „Проф.А. Диамандиев“, Пловдив 

по обявения обявения в ДВ бр. 64 / 30. 07. 2024 г. конкурс за „ПРОФЕСОР“ в 

професионално направление 8. 3. „Музикално и танцово изкуство“, в специалност 

„Солфеж и Теория на музикалните елементи“. 

 

В обявения конкурс за  „ПРОФЕСОР“ в професионално направление 8. 3. 

„Музикално и танцово изкуство“, в специалност „Солфеж и Теория на музикалните 

елементи“ в АМТИИ „Проф. А. Диамандиев“ своята кандидатура е представила доц. д-р 

Милена Богданова. Всички представени от нея документи са в изряден вид и покриват 

законово необходимите изисквания. 

Колегата Милена Богданова има впечатляваща професионална биография. 

Музикалното й образование включва: магистърска степен по музикална педагогика, 

придобита в АМТИИ гр. Пловдив. с професионални квалификации: преподавател по 

солфеж и пиано, учител по музика в детска градина, начален, среден и горен курс;  

двугодишна следдипломна професионална квалификация по „Методика на обучението по 

солфеж”. През 2015 г. тя защитава дисертационен труд на тема „Солфежиране с 

акомпанимент на пиано“ и придобива образователна и научна степен „Доктор“ по 

музикознание и музикално изкуство.  Широкият спектър на подготовка правят Милена 

Богданова преподавател с  дълбоки познания и компетентност в сферата на слуховото 

музикално обучение. По настоящем тя е преподавател в АМТИИ по дисциплините 

Солфеж; Теория на музикалните елементи; Методика на обучението по солфеж; 

Педагогическа практика по солфеж; Методи и психотехники за развитие на музикалния 

слух. През годините Богданова е ръководител на десетки практически музикално-слухови 

ателиета, изнася публични лекции, провежда лектории, майсторски класове. Активните й 

участия в научни конфренции и форуми я разкриват като изследовател, който в детайли и 

в дълбочина проследява сложната природа на процеса, свързан с музикално-слуховите 

възприятия и възможностите и средствата за тяхното развитие. 

В настоящия конкурс  сред представените материали от доц. М. Богданова се 

открояват монографичен труд на тема „Музикално-педагогически и теоретични 

възгледи на проф. Асен Диамандиев в областта на музикално слуховото възпитание“ 



и още седем публикации, тясно свързани с фундаменталните и в същото време 

разнопосочни проблеми на слуховото обучение и солфежната проблематика. 

Монографичният труд отдава дължимото на един от основоположниците на 

българската солфежна школа проф. А. Диамандиев, на значимостта на неговите 

дидактически пособия и проследява в глобален аспект еволюцията на слуховото 

възпитание в България. Извършеният историографски поглед в първа част от изследването 

акцентира върху смисъла и ролята на Опита, неговата ценност и значимост, както и 

необходимостта да бъде съхранен, почитан и обогатяван. Втора част проследява детайлно 

и аналитично широкоспектърния принос на теоретико практичните трудове на проф. Асен 

Диамандиев в областта на музикално-слуховата теория и практика, постиженията му за 

развитие на ладовия усет, метроритмичния усет. Изведена е ролята на българския 

музикален фолклор в слуховото възпитание, както и пътищата за насочване на музикалния 

слух към възприемане на съвременна музика. Към това доц. Богданова предлага и своята 

методическа визия за формите на работа, психотехниките за развитие на слуха, факт, 

който надстроява научното изследване  и го превръща в  своеобразно методическо 

ръководство за всеки млад педагог, ангажиран с проблемите на музикално – слуховото 

възпитание. Приемам този труд като логично следствие от една целенасочена, сериозна  

дългогодишна педагогическа дейност и, в същото време, като резултат от лична вътрешна 

необходимост, мотивирана от емоционалната връзка учител-ученик, какъвто в проф. 

Диамандиев за Милена Богданова. 

В  седемте публикации, представени за участие в конкурса, прави впечатление 

диапазонът на обхванатата проблематика – от историческия ракурс през проблемните 

зони на слуховото музикално обучение към приложния анализ и методическите подходи -  

както и съвременната визия на доц. Богданова към коментираната материя, акцентирането 

върху генезиса на явленията. Очертаният проблемен кръг достатъчно красноречиво 

показва, че колегата Богданова е специалист, който не само владее своята област на 

професионална изява, но поддържа в активност същността на цялото й научно поле. 

Научните изследвания на доц. Богданова разкриват ангажираността и съпричастността й  

към особеностите на съвременното музикално обучение, те са фундаментални  и в този 

смисъл ги оценявам като значими, актуални и стойностни.  

Фактът, че научните трудове на доц. д-р Богданова са широко цитирани в научни 

монографии и статии доказва тяхната приложимост и необходимост. 

Заедно с тези научни трудове Милена Богданова представя и книга, публикувана на 

базата на защитен дисертационен труд - „Солфежиране с акомпанимент на пиано – 

психотехника за развитие на музикалния слух“.  Трудът има практико-приложен характер 

и е мотивиран от „идеята да се посочат нови аспекти към формите и начините на работа за 

възпитание на музикалния слух в обучението по солфеж“. Проблематиката солфежиране с 

акомпанимет е коментирана както в широк аспект, така и в детайлни подробности. 



Обхванати са историческите аспекти, теоретичните и   практически пространства на 

темата, с цел да се проследи комплексното  значение на дейността за развитието на 

музикалния слух.  Изследва се  ролята на солфежирането с акомпанимент за овладяване 

на музикално изразните средства, обосновава се мястото й сред основните дейности в 

заниманията по солфеж. По убедителен начин е систематизиран всеки етап от дейността. 

Изследването е  създадено с мисъл за младите музиканти и приоритетно насочено към тях. 
Структурирането на съдържанието и представянето на идеите във вид ясен и 

систематизиран, прави изследването особено лесно приложимо. 

Извън научно-изследователската и педагогическа дейност доц. Богданова се 

изявява и като изпълнител акомпанятор на концертната сцена. Артистичните изяви 

допълват облика й на музикант с широки интереси и култура. 

       На основание казаното до този момент, убедено предлагам на членовете на 

уважаемото научно жури да бъде присъдена научната длъжност „Професор“ по 

професионално направление 8.3 „Музикално и танцово изкуство“ на доцент доктор 

Милена Богданова. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


